INFORMATIVA – GRADUATORIE – DOMANDE – REQUISITI

Alla scadenza del termine di presentazione della domanda per l’inserimento nella graduatoria prescelta, l’aspirante, pena la nullità della domanda stessa e di ogni altro provvedimento conseguente, deve possedere i requisiti previsti dall’art. 17 del vigente ACN. Le regole di formazione e perfezionamento della domanda sono quelle stabilite dallo stesso art. 17 del citato ACN del 17.12.2015 (che si allega).

La vigente legge n. 183 del 12.11.2011, sulla c.d. decertificazione, ha stabilito che le certificazioni rilasciate dalle P.A. in ordine a stati, qualità personali e fatti sono valide e utilizzabili solo nei rapporti tra privati, mentre, nei rapporti con gli organi della Pubblica amminitrazione e i gestori di servizi pubblici, i certificati sono sempre sostituiti dalle dichiarazioni sostitutive di certificazione o dall’atto notorio. Inoltre la circolare applicativa della stessa legge stabilisce che dal 1° gennaio 2012 le amministrazioni e i gestori non possono accettarli né richiederli. Per tali motivi potranno essere eventualmente allegati solo copie di certificati rilasciati antecedentemente all’anno 2012, se nel tempo mai presentati. E’ fatto quindi divieto agli Uffici Pubblici di richiedere o accettare certificati, in luogo di dichiarazioni sostitutive ai sensi degli artt. 46 e 47 del DPR 445/2000. A tale scopo si invitano gli interessati a compilare le autocertificazioni in tutte le loro parti, in modo chiaro e leggibile, possibilmente in stampatello, onde evitare la non valutazione di quanto dichiarato. Tutti i dati riportati dovranno consentite all’Amministrazione di compiere gli accertamenti e i controlli d’ufficio di cui all’art. 43 e 71 della summenzionata legge.
Conseguentemente a quanto sopra non potranno essere valutati  certificazioni/attestazioni, ecc. antecedenti all’anno 2012, se nel tempo mai presentati.

In particolare, in caso di attività svolta in altra Regione, si chiede di indicare con precisione l’amministrazione competente, il responsabile del procedimento, indirizzo completo e n. telefono, elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni utili ad accertare la veridicità delle dichiarazioni prodotte (art. 43 DPR 445/2000), altrimenti non valutabili.

Eventuali curriculum allegati dovranno essere prodotti in forma di autocertificazione ai sensi e per gli effetti dell’ art. 47 del DPR 445/2000.

Qualora emerga la non veridicità del contenuto delle dichiarazioni, a seguito di idonei controlli, ai sensi dell’art. 71 del DPR 445/2000, il dichiarante decadrà dai benefici eventualmente conseguiti.

Per la consultazione delle branche specialistiche, si fa riferimento all’allegato 2 (Elenco branche specialistiche e specializzazioni professionali) consultabile su sito web www.sisac.info. Per la consultazione dei modelli da utilizzare, si rimanda ai seguenti allegati dello stesso sito web, secondo il seguente percorso: home > accordi collettivi nazionali > medicina specialistica > 2015 accordo collettivo nazionale 17.12.2015 – specialisti ambulatoriali interni, ….omissis…..> allegato A – domanda di inclusione nella graduatoria.

Si allegano alla presente informativa:
1) Copia dell’art. 17 ACN del 17.12.2015 – Requisiti, domande, graduatorie e compiti dell’Azienda sede del Comitato zonale;
2) Copia allegato 1ACN del 17.12.2015 – Titoli e criteri di valutazione per la formazione delle graduatorie di cui all’art. 15;
3) Copia allegato A  ACN del 17.12.2015 – Domanda di inclusione nella graduatoria;
4) Copia allegato ACN dichiarazione sostitutiva di certificazione e di atto notorio.
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