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Responsabile Dr. Domenico Braca
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medicina.nucleare@aslteramo.it
INFORMATIVA DENSITOMETRIA OSSEA (DEXA)

Che cos’è: 

La Densitometria DEXA è un esame radiologico non invasivo utilizzato per misurare la densità minerale ossea e la composizione corporea. E’ basata sulla tecnologia DEXA (acronimo di Dual-Energy X-Ray Absorptiometry) e consiste nell’esporre una parte del corpo a una ridottissima dose di radiazioni ionizzanti per produrre immagini dell’osso, calcolare la densità del calcio e quando necessario analizzare la composizione corporea. 

Perché si fa: 

La densitometria DEXA è una procedura semplice e rapida.

In base alla modalità di utilizzo si identificano due diverse tipologie di indagini:

· la densitometria ossea che permette di scoprire se una persona è affetta da osteoporosi e stabilirne il livello di gravità; puo’ inoltre quantificarne il rischio futuro di eventuali fratture vertebrali o femorali ed aiuta a valutare l’efficacia delle terapie intraprese. Viene generalmente eseguita sulla colonna vertebrale lombare e a livello femorale;
· la Body Composition per lo studio dell’accrescimento osseo nei bambini o per l’analisi della composizione corporea (massa ossea – massa grassa – massa muscolare) negli adulti.
Possibili rischi:

La densitometria ossea è un esame  non doloroso né pericoloso per il Paziente e non presenta effetti collaterali. 
Nel rispetto del D.Lgs 187 del 26.05.2000 inerente la radioprotezionistica, la informiamo che questa indagine l’esposizione a radiazioni ionizzanti (raggi X).  Comunque la quantità di radiazione utilizzata corrisponde a meno di un giorno di esposizione alla quotidiana radiazione naturale.
Dato che le cellule embrionali (prima tre mesi di gravidanza) e quelle fetali dal (3° al 9° mese), in minor misura, sono cellule particolarmente sensibili alle radiazioni X, il D.Lgs n° 187/2000 si afferma che nelle donne in stato di gravidanza non è
consentito alcun impiego a scopo diagnostico di radiazioni ionizzanti, tranne che nei casi urgenti per pericoli di vita. Anche in caso di incertezza sullo stato di gravidanza o meno l’indagine viene rimandata.  

Come ci si prepara all’esame:

Non è necessario il digiuno, ma non si devono assumere integratori di calcio per almeno 24 ore prima dell’esame.

Informate il medico se avete eseguito un esame radiologico con bario o se vi è stato iniettato di recente un mezzo di contrasto per una Tomografia Computerizzata.

Come si esegue l’esame:

E’ necessario presentarsi all’ufficio ticket e consegnare l’impegnativa compilata dal Medico. La densitometria ossea si esegue nel reparto di Medicina Nucleare dove il paziente dovrà presentarsi dopo aver registrato l’impegnativa. Il personale amministrativo della Medicina Nucleare fornirà le prime indicazioni e dirà anche come e quando sarà possibile ritirare il risultato dell’esame. Il Paziente verrà chiamato in sala Densitometria dove il Medico gli spiegherà in modo approfondito le modalità dell’esame e gli farà firmare il modulo di consenso informato. Successivamente la persona assistita viene fatta distendere sul lettino dell’apparecchiatura. L’esame dura circa 20 minuti.

Al termine dell’esame:

Dopo l’esame si può tornare al proprio domicilio, anche in automobile. 
