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REGIONE ABRUZZO

AZIENDA UNITA’ SANITARIA LOCALE N. 4  DI TERAMO

DIARIO COLLOQUIO: Avviso di pubblica selezione, per titoli e colloquio, per l’assunzione a tempo determinato di C.P.S – Infermieri, cat. “D”, per le esigenze dell’Istituto Penitenziario ubicato nell’ambito del territorio dell’ASL di Teramo.
Si comunica che il colloquio previsto dall’avviso di pubblica selezione summenzionato avrà luogo:

il 23 settembre 2013, alle ore 12,00, presso la sala riunioni - 3° piano – Palazzo Ex Inam - sita in Circonvallazione Ragusa, 1 – Teramo.

Il contenuto del colloquio è tendente ad accertare la capacità tecnico-professionale posseduta dal candidato per l’espletamento delle mansioni del profilo professionale di Infermiere, con particolare riferimento alla specificità del ruolo all’interno delle Case Circondariali ed Istituti di Pena.
Il colloquio si intende superato con una valutazione di almeno 14/20
I candidati ammessi alla pubblica selezione sono invitati a presentarsi nella sede, giorno ed ora sopra indicati muniti di valido documento d’identità.

L’elenco degli ammessi alla procedura di selezione è pubblicato nell’apposita sezione del sito web aziendale (http://www.aslteramo.it/ammissione_candidati.asp).
Si fa presente, inoltre, che la mancata presentazione comporta l’automatica rinuncia alla pubblica selezione.

I nominativi della commissione di valutazione sono pubblicati nell’apposita sezione del sito web aziendale (http://www.aslteramo.it/commissioni_esaminatrici.asp).
Teramo, 09 settembre 2013


d’Ordine del Presidente della Commissione


Il Segretario 


Dott. Cinzia Ferri
